

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes 22 de Enero de 1904

Año XXXIII. Núm. 9.241

LA OPINION

Apenas hay asunto de Estado ó problema de Gobierno que no se someta á las determinaciones de la opinion pública, y cuando se trata de algo que afecta hondamente á los intereses generales, no hay para qué decir que la opinion se pronuncia en un sentido ó en otro, y dicta sentencia definitiva ante la cual no tiene más remedio que doblar la cabeza la potestad política.

¿Hay problema religioso? Pues ya se sabe: la opinion pública declara que ese problema debe resolverse á gusto de los anticlericales.

¿Hay problema militar? Pues la opinion dirá también lo que le parece, que probablemente será contrario á todo gusto favorable al Ejército.

¿Hay problema naval? La opinion declara resueltamente que no quiere barcos, *por ahora*, porque le basta *por ahora* con tirar al agua cuarenta millones de pesetas al año en sostenimiento de buques, personal, arsenales y astilleros que no sirven absolutamente para nada.

¿Problema económico? En este punto la opinion es más compleja: quiere que se gaste poco, muy poco, y que se alivie de impuestos al contribuyente; pero que se dete bien á todo el mundo y se fomente la instrucción pública, y la agricultura, y el comercio, y la industria, y las comunicaciones, y los montes, y los riegos.

La opinion es liberal, según dice, y hasta democrática y republicana, aunque otros afirman que es monárquica dentro del liberalismo más refinado y de la democracia más pura. Pero, en fin, no es lo que nosotros queremos que sea, ni lo que aparece en las estadísticas referentes á las creencias religiosas. ¡No es reaccionaria! ¡No es clerical!

De modo que si alguien pretende rebustecer el principio de autoridad y refrenar los ímpetus de la gente levantisca que anda por ahí alzaprímado los ánimos con todo género de desatinos, ese va derechamente contra la opinion y hay que aniquilarlo.

Si alguien defiende la necesidad de reorganizar la fuerza armada en tierra y en agua, siquiera para no exponernos á que Turquía y el Japon y algunas Repúblicas hispanoamericanas nos consideren materia conquistable ó colonizable el día en que las circunstancias les permitan enviar sus acorazados á nuestras costas, ese vuelve la espalda á la opinion pública y quiere llevarnos en automóvil á la ruina.

No hay que pedir la libertad de fundar establecimientos de enseñanza, con arreglo á la Constitución, porque como eso puede ser favorable á los institutos religiosos, la opinion se pone en pie para rechazar semejante abuso.

Bien; pero ¿dónde está esa opinion? ¿Quién la manifiesta? ¿Quién tiene los poderes auténticos para representarla?

¿Quién? ¡La Prensa! ¡El Parlamento! ¡Los mitines!

¿La Prensa? La Prensa, en efecto, habla y da voces en nombre de la opinion, y dice que su fuerza, ó sea el número de caballos (con perdón) de que dispone para mover el mundo, es muy superior al Parlamento y á los mitines.

Mas he aquí que llegan á doce los millones de españoles que no saben leer ni escribir, los cuales tendrán la opinion que quieren acerca de todas las cosas de este mundo y del otro, pero que seguramente no se la comunicarán á la Prensa, por la sencilla razon de que no tienen conducta adecuada para relacionarse con ella.

Quedan seis ó siete millones de personas de ambos sexos que leen y escriben. Ya es una minoría bastante notable con respecto al número de habitantes que tienen derecho á pensar como se les antoje, sin sujetarse á lo que la Prensa diga y sin declararle á ella su atrevido pensamiento.

De esos seis ó siete millones de personas que saben leer, ¿cuántos leen, y, por consiguiente, cuantos pueden ser representados por la Prensa, aun dando de barato que todo lector de periódico abduque en el articulista de fondo su libertad de pensar? El diario de mayor tirada no llega á ciento cuarenta mil ejemplares. ¿Vamos á poner que entre todos los periódicos de mayor circulación tira trescientos mil ejemplares? ¿Vamos á añadir otros doscientos mil para los demás periódicos de todo género, en Madrid y provincias? Pues tenemos quinientos mil españoles que opinan—y es aventurar demasiado—lo mismo que los periódicos que habitualmente leemos.

No todos los periódicos piensan de una manera, ya no en las cuestiones fundamentales religión y política, sino en las militares, económicas, administrativas, etcétera. De suerte que esos quinientos mil españoles no constituyen seguramente una opinion. Sapon games, no obstante, que coinciden en un pensamiento común, y que esos lectores de periódicos no son clericales, ni quieren Ejército, ni Marina, ni gastos reproductivos, ni otra cosa que ahorrar mucho dinero y llevar vida de marionetas, si ideales religiosos ni patrióticos... ¿Podría decirse, á pesar de esto, que representaban la opinion pública de España? No; sería preciso que presentaran poderes en forma de los otros cinco millones y medio de españoles que saben leer y escribir y de los diez millones que no saben leer ni escribir, para que tuviese autoridad y fuerza de opinion pública su opinion privada.

Sabemos, además, que el Parlamento es obra de unos pocos que votan, porque la mayoría de los electores se queda en casa, y que los mitines son espectáculos gratuitos adonde acuden unos cuantos millares de energúmenos y de holgazanes que esperan salir de apuros el día de la emancipación.

Queda, pues, reducida la opinion pública, ó sea el sufragio universal de lectores y electores, á una minoría tan pequeña, que si el resto de los españoles se levantase un día de humor de poner la mano sobre ella, quedaba en el acto hecha polve menuda.

¿Dirán que la opinion pública es la opinion ilustrada, la de los hombres que saben y estudian y dirigen?

¡Ah! Entonces ya no es opinion de los más; ya no es ley de mayorías; ya no es sufragio universal de votos y de pareceres; ya no es democracia... Es otra cosa: es la realidad constante del gobierno humano; la direccion y el mando de los menos, y la sumisión y obediencia de los más; la autoridad del saber y del poder, dirigiendo siempre hacia la pradería ó hacia el aprisco. Lo que hay es que la Prensa y los oradores de mitin quieren usurpar esa direccion á los gobernantes, implantando la tiranía más insostenible de todas, la que se funda en la mentira de la opinion y en la popularidad falsificada.

Los Gobiernos serios no deben temer á esas minorías que gritan. La opinion que calla suele ser más digna de tenerse en cuenta; pues sobre la opinion de los unos y de los otros está aquel conocimiento exacto de la justicia y aquel propósito firme de realizarla, que es lo que constituye la fuerza y el prestigio de la autoridad y lo que al fin logra la victoria sobre todas esas fantasmagorías, que son el nombre de opinion asustan á los tímidos y deslumbran á los incautos.—G.

LOS VERDUGOS DE NIÑOS

Con este título, dan cuenta los periódicos de París de un hecho criminoso, que denota la perversión de instinto de algunos individuos, que con el único móvil de satisfacer sus feroces instintos, martirizan á infelices niños.

El hecho, de ser cierto, indica, por desgracia, que no es patrimonio exclusivo de España, la tradicional historia de secuestros y crueles martirios, sino que también ocurren sucesos de tal naturaleza en donde, por general convención, hemos acordado que radica el foco de la civilización.

El escandaloso y terrible drama que nos ocupa se ha desarrollado en una casa de la calle Remeau, junto á la Biblioteca Nacional, y preocupa hondamente á todo el barrio Vivierme. Ocupaba dicha casa un individuo llamado Eugenio Guerin, que ocultaba su nombre con el supuesto de Gaston Neuville, acompañado de un niño llamado Luis Feyertag, de trece años de edad, huérfano de padre y madre y confiado á aquél para su educación.

Según parece, la tal educación ó instrucción reduciase á una serie no interrumpida de martirio, que ha sufrido el desgraciado niño hasta que ha podido

de ser arrancado de las garras de su verdugo.

Un filántropo, que dedica todas sus actividades á los actos de beneficencia, logró averiguar el paradero del niño, entrando en la casa aprovechando un momento en que el supuesto Neuville estaba ausente.

El espectáculo que se ofreció á la vista del salvador fué horrendo. El pequeño Luis estaba atado sólidamente de pies á cabeza y amarrado junto á una ventana entreabierta. No podía hacer un solo movimiento. Estaba casi desnudo, y un pañuelo, aoudado á guisa de mordaza, le impedía proferir un grito, ni pedir socorro. Desembarazado el niño de sus ligaduras, hizo, ante el comisario de policía, el siguiente relato.

—Hace ya cinco meses que estoy con ese hombre. Los dos primeros los pasé en provincias, y no me maltrató. Limitábase á darme algunas bofetadas de vez en cuando. Pero desde-hace tres meses, no hay castigo que no me haya hecho sufrir Guerin, con cualquier pretexto; me dejaba sin comer días enteros, y por la noche, para obligarme á hacer penitencia, me hacia acostar completamente desnudo á los pies de su cama, atado de brazos y con una mordaza.

Para pegarme no se valía de las manos,—continuó declarando el niño—; lo hacia con vara de hierro, con tal violencia que la varilla se doblaba muchas veces.

Después de haber hecho protestas de que no habia en su relato la más leve exageración—prosiguió diciendo el infeliz niño.—No he dicho nada todavía de los suplicios que este monstruo me ha hecho sufrir; quemaba mis miembros, me torturaba, buscando cada día un nuevo tormento... para distraerse sin duda.

Su tortura favorita, prosiguió diciendo Luis, consistía en retorcerme las mejillas hasta que brotaba la sangre.

El niño mostró seis dientes que le saltó el monstruo, dándole un golpe violentísimo hace pocos días.

Parece que Guerin amenazaba con crucificar al pequeño Luis si le denunciaba.

El resultado de la informacion judicial es el siguiente:

Eugenio Guerin llegó á la indicada casa el 12 de Noviembre último en compañía del pequeño Luis y de una joven de 18 años.

Para esta última habia recibido el preceptor (1) 3.000 francos para conducirla á un sanatorio.

Más de una vez los inquilinos de la casa se habian visto obligados á amenazar al verdugo de niños con denunciar sus atrocidades.

Para desprenderse de importunos, Guerin condujo á sus víctimas á una casa de la calle de Archivos.

Preguntado acerca del paradero de los niños manifestó que estaban en el sanatorio de Joinville le Pont.

Guerin fué detenido por dos agentes de seguridad cerca de su casa. Inclinado, con los ojos bajos, se dejó conducir á la comisaría; donde se le puso en presencia de su víctima.

—Es verdad—dijo—soy un culpable; todo lo que dice este niño es cierto... no quería amarme... añadió á guisa de justificación.

Fué conducido á disposición del juez.

El infeliz Luis ha sido entregado á un pariente lejano, que se encargará de educarle de otra manera bien distinta.

Eugenio Guerin tiene el cabello rojo, es hombre nervioso y con predisposición á la neurastenia.

Goza de saneado patrimonio, calculándose que sus rentas ascienden á unos 7.000 francos. No se encargaba nunca más que de uno ó dos niños á la vez para disipar su aburrimiento.

Ocupábase en distraer á sus pupilos, les enviaba á la escuela, acompañábalos á todas partes, á los restaurantes y les obligaba á llamarle papá; si los niños caían enfermos los llevaba él mismo á los hospitales y reclamaba para cuidarlos, á los que se interesaban por los huérfanos, considerables sumas para cubrir—decía—los gastos del tratamiento.

Según todas las apariencias, Guerin es un loco y como á tal,—dice la prensa de París—es preciso apartarlo de la sociedad.

NOTICIAS

Saben nuestros lectores que la basílica de San Juan de Letrán es el lugar designado para guardar la tumba de Leon XIII, que debe ser emplazada frente por frente al sepulcro del Papa Inocencio III, y hasta que sea construido dicho monumento fúnebre permanecerán los restos mortales de Leon XIII en su modesto sepulcro de la Basílica de San Pedro.

El eminentísimo cardenal Serafin Vannutelli, decano de los cardenales creados por Leon XIII, ha tomado la iniciativa para la construcción del Mausoleo de Leon XIII en la Basílica de San Juan, y en tal concepto se propone dirigir una circular á todos los miembros del Sacro Colegio, solicitando el concurso personal de cada uno de ellos y dándoles cuenta del proyecto definitivamente adoptado.

Sobre la lesa sepulcral aparece la figura de Leon XIII, sentado y con las manos extendidas en actitud semejante á la que adoptaba el gran Pontífice cuando pronunciaba alguna de sus memorables alocuciones, y sobre un plano inferior, en los dos ángulos del monumento, yérguense dos estatuas que recuerdan las dos grandes devociones de Leon XIII y que simbolizan su obra doctrinal y su obra social: la estatua de Santo Tomás de Aquino y la de San Francisco de Asís. El cenotafio de Leon XIII será en un todo digno de su gran Pontificado.

Valls 14.—A pesar de las corrientes conciliadoras que existían para poner término al conflicto obrero, continúa en esta ciudad el paro general.

Anoche, en la Casa Consistorial, celebraron una reunión representantes de trabajadores y patronos, no habiéndose podido llegar á un acuerdo.

Los ánimos de los huelguistas están algo excitados, habiéndose aumentado las precauciones para reprimir cualquier desorden.

La guardia civil reconcentrada aquí patrulla por las calles, en las cuales se ven numerosos grupos de obreros en actitud expectante.

París 14.—El corresponsal en esta capital de «The Standard» cree que el arreglo de la cuestión pendiente entre Francia é Inglaterra puede realizarse sobre las siguientes bases:

Inglaterra reconocerá formalmente los intereses predominantes de Francia en Marruecos y la necesidad que para ello existe de prestar un auxilio financiero al sultán para facilitar la reorganización de su Gobierno y el restablecimiento de su autoridad.

Inglaterra consentirá, por lo tanto, la intervención francesa en las aduanas de Marruecos como garantía del empréstito.

Francia, por su parte, no se opondrá al empleo de los excedentes de la Caja de la Deuda egipcia, y reconocerá por lo mismo la situación particular de Inglaterra en el valle del Nilo.

El acuerdo anglo francés se extenderá también á Terranova, renunciando Francia á sus derechos y privilegios en la región, recibiendo en compensación otras ventajas en el África central.

París 14.—Telegrafías de Londres que el puerto de Bija, de Corea, se abrirá al comercio, por haberlo ordenado el Emperador de aquel país.

Así lo asegura un telegrama de Tokio.

París 14.—El «Heraldo» de San Petersburgo dice que por referencias de un miembro del Consejo privado, las noticias que se reciben del Extremo Oriente son tan favorables que alejan todo temor de guerra.

En Rusia reina gran optimismo y todo hace esperar para aquella nación un año de paz y tranquilidad.

París 14.—Telegrafías de Washington que la proposición adoptada ayer por la conferencia del arbitraje anglo americano ha sido sometida á la Comisión correspondiente del Senado y al presidente M. Roosevelt.

Este ha prometido hacer todo lo posible para asegurar las conclusiones acordadas en dicha conferencia.

París 14.—A las cinco de la madrugada ha descargado sobre esta capital una tempestad formidable.

Los truenos y relámpagos eran espantosos.

El huracán tenía una fuerza jamás vista.

Durante una hora consecutiva ha caído granizo sin cesar. Algunos edificios han sufrido considerables desperfectos.

El tiempo sigue revuelto, pero la temperatura no es muy baja, manteniéndose en doce grados.

París 14.—Ha quedado restablecido el *modus vivendi* entre Francia y el Brasil.

Para la nueva denuncia del tratado se ha concertado el plazo de un año en lugar del de seis meses.

A mi colega Brisolary

Mentira, mentira Brisolary, ¡toda mentira!

Ríete tu de la paz octaviana y de todas las paces y pectos habidas y por haber, figúrate que me creía yo en el mejor de los mundos disfrutando de esa tranquilidad tan casaca en este edén, cuando de repente saltó y vino Brisolary á sacarme de mis casillas diciéndome cosas por mí jamás soñadas y estupidas de verdad, dándome consejos para que á ellos me sujete en mis futuras composiciones poéticas.

Yo ¡infeliz!, como dirías tu hablando poéticamente, que jamás supe hacer un mal parecido, ¿crees que me sujete á las exigencias del metro y de la rima?, qué hombre, eso sería coartar mi libertad mi caro amigo, y tu conociéndome has sido *asas* osado en suponer en mí tal desvío, yo únicamente hago pinitos en la vil prosa y á mi manera hilvano cosas, si es que no se me rompe el hilo y en vez de un artículo sale un cienpíe, aunque después de todo, éste con su congénere la araña no deja de ser un artículo... de adorno y alumbrado en los salones, y... agárrate á la barandilla si es que estás en la escalera para no caerle efecto de tan tremendo golpe, no hagas caso no fué *ad*.

Y dicho esto vamos á examinar los diferentes ejemplos de composición poética que me presentas, pues sería casi una ofensa inferida á mi inepto preceptor si hiciera caso omiso de ellos, conque adelante con los faroles.

Ante todo, te doy las más expresivas gracias, por tu invitación á llevarme al Olimpo para presentarme á Clio y demás compañeros, ¡está tan malo el tiempo! íbamos á pasar mucho frío por aquellos andurriales, y además, ¿de que les iba yo á hablar á aquellos señores que ellos no supieran ya?, ¡como no fuera del Mero Muzal, mejor será dejarles en su santa paz y no molestarles con inoportunas visitas.

¿Que cante al nardo dices, endechas azuladas?, tu no puedes llamarte amigo mío, ó de lo contrario no me preponderias carilindas por el estilo, además encima me aconsejas que falte abiertamente á la higiene, dejándome melenzas y emulándome las uñas; cualquier día arrastro yo el enojo del amigo Lorenzo Guememil, después de lo atareado que anda estos días con lo del corsé, si se enteraba de tamaño desacate, era capaz de facilitarme como un villano y haría muy bien, sea enhorabuena lo de la sopa de hierbas y las miradas dulzonas, pero tengo miedo amigo Brisolary ¡hay tanto geloso!

En cuanto á lo de las batallas pase, pero ¡por Dios!, deja alguno para nuestra, pues de lo contrario, ¿quién comería garbanzos en este pícaro mundo

después de tamaña desventura? Respeto al canto dedicado á pasadas grandezas, deja en paz á los que fueron, nada quiero saber de ellos, que en paz descansan amén.

Tu proposición fúnebre, es horrenda y maquiavélica, ¿qué pretendes amigo Brisolary?, tu no ves desgraciado, que peniado en los cementerios árboles frutales, en sustitución de los cipreses y sauces actuales, podía hallarse fatalmente entre ellos el manzano y si como tu supones, fueran las sombras *cojidas del brazo* á por la cosecha, morir se no se morirían como tu dices muy bien, pero entonces nos condenarían nuevamente al *abhorrible* trabajo, como les sucedió á nuestros pecadores papás Adán y Eva y probablemente nos impondrían algún recargo mas por reincidencia y desde este momento ni aun en la *tumba* podríamos *tumbarnos* á la bartola, que es la única perspectiva risueña que ofrece el camposanto.

En resumidas cuentas, que después de viste todo no me gusta ningún estilo de los que tu me propones, como te dije al principio prefiero la prosa fría, aquella en que se van diciendo las cosas tal como se sienten, sin tener que hair del ripio ni amoldarse á consonancia ni acentuación ninguna, sino tal como sueñan, que será menos bonito pero será mas verdad.

Pero dime amigo *Bri*, sabes que si te descuidas me dedicas todo el periódico; ¡hombre por amor de Dios!, tu no ves que no valge la pena de que gastes tanta tinta en darme consejos. Comprendo que quieras proteger la industria nacional del papel y de la tinta, pero ten en cuenta que á ese pase entre tu con tus consejos y Lorenzo Guememil con sus sanos é higiénicos anatemas contra el uso del corsé, no nos vais á dejar á los abonados á EL BIEN PÚBLICO enterarnos de lo que sucede en el resto del orbe, tanto mas sensible en los actuales momentos de necebra, en que nos trae preocupados en grado superlativo el saber si el padre Nozalera va ó no á ocupar la sede vacante de Valencia.

Sole me resta, mi querido amigo, darte gracias mil por la atención que para conmigo has tenido y constate que si algún día llega á ser un mediano articulista, se verán cumplidas las aspiraciones de este pobre diablo.

E. PALOMARES.

NUESTRA INCOMUNICACION

Hoy hace ocho días que no hemos recibido correo del Continente, y como hasta mañana, lo mas pronto, no podrán llegar á esta los vapores «Isla de Menorca» y «Menorquin», que, según noticias, han debido salir esta tarde de Barcelona, resulta que habremos estado **NUVE DÍAS CABALES**, sin recibir cartas ni periódicos de fuera de la isla.

Y esto le sucede, en pleno siglo XX, á una región de España que dista solo unas 140 millas de las costas de la Península, y que tiene un puerto militar de primer orden é industrias tan importantes como las de fabricación de calzado y construcción de maquinaria, las cuales tanto necesitan de rapidez y facilidad en las comunicaciones por ser, puede decirse, industrias exclusivamente de exportación.

Y no es lo mas sensible que esto ocurra, sino que ocurra porque á un Administrador de Correos, que no ha estado nunca en Menorca y no conoce las necesidades de la Isla, se le antojó

Doctor Birona Magriña

EX-JEFE DE LA CLÍNICA DEL DR. CARDENAL
Cirujía general (operaciones)

BARCELONA

Rambla Cataluña 31
de 2 á 4

Unión 16—1.º
de 11 á 12 (gratis á los pobres)

ELIXIR CALLOL

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

De venta, *Fernán Callo*, Diputación 339 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

En debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, anemias, dispepsias, (poca de digerir) raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

hacer un itinerario el mas absurdo que podía concebir cabeza humana, y por que, por desgracia, no hemos tenido un Director General de Comunicaciones que, demostrando tener criterio propio y que sabe estudiar las cuestiones por sí mismo, esto es, sin necesidad de acudir á informes que, de antemano, es sabido el resultado que han de tener, haya enmendado la plana á ese Administrador que, con su torpeza, tantos perjuicios ha ocasionado y está ocasionando á nuestro comercio.

Es cierto que el actual invierno es riguroso y que los temporales que durante el mismo han descargado en nuestra zona han sido duros y persistentes; pero en la conciencia de todo el mundo está que si las dos expediciones semanales á Barcelona hubiesen estado separadas una de otra como la razon y el interés del público exigen, y no se hubiese obligado á los vapores á salir á las seis y media de la noche, nuestras comunicaciones con el Continente no hubieran sido tan duraderas como han sido en varias ocasiones desde que rije el actual itinerario. Para que se vea que no exajeramos en nuestras aseveraciones, bastará decir que nos consta que el Sr. Comandante de Marina de esta Provincia se creyó en el deber de llamar la atención de la Superioridad sobre lo peligroso que es, en esta época del año, obligar á los vapores correos á salir de nuestro puerto á las seis y media de la noche. Y, sin duda, por el peligro que entraña la salida del puerto en noches oscurísimas y tempestuosas, como han sido muchas de este invierno, no han emprendido alguna vez viaje nuestros vapores correos, el dia que les correspondía, con lo cual no han hecho sus capitanes mas que proceder con una prudencia que ha merecido el aplauso de todo el mundo.

FUNCION DE BENEFICENCIA

La funcion que á favor de los establecimientos municipales de Beneficencia tendrá lugar el día 1.º de Febrero próximo, promete ser un acontecimiento teatral.

El Coliseo estará adornado con gusto é iluminado con variedad y esplendidez. Aunque no se ha ultimado todavía el programa de la funcion, podemos adelantar que formará parte de uno de los números el grandioso coro de la Bendición de los puñales de la ópera «Los Hugonotes», ejecutado por una masa de ochenta coristas de uno y otro sexo, y que la orquesta será convenientemente aumentada para dicho número.

Siendo numeroso el pedido de localidades el despacho de las mismas se abrirá el próximo lunes, días 25, y á los señores abonados se les reservarán las snyas respectivas hasta el jueves 28.

El patibot francés «Luisa Ana», varado en la laja del Mero y fondeado en el punto de Villacalles llamado El Puet, ha sido remolcado al interior de este puerto por las lanchas á vapor del cuerpo de Ingenieros, la del arsenal y la de la «Maquinista Naval», quedando

de á las once y media de esta mañana, fondeado frente los almacenes llamados de la Consigna, á fin de proceder á la descarga del mineral que conduce.

Desdichadamente no se descubre indicacion alguna que haga esperar un pronto cambio meteorológico; cielo cubierto, temperatura fría, viento impropio como acero cortante y el día con aspecto tétrico, desordenado e itinerario de nuestros vapores, tal es el estado del tiempo desde el comienzo del año.

Y no nos impacientemos por el buen tiempo.

La griseta casquivana,
La mujer seria y galana,
La belleza de ocasion
Usa siempre muy ufana
EL RHUM QUINQUINA SANSON.

FUNCION SUSPENDIDA

Con ausencia de la Autoridad y el no haber llegado el tenor Sr. Costa, se ha suspendido la funcion que debía darse esta noche en el teatro por la compañía de ópera, la que tendrá lugar mañana sábado á las ocho en punto, poniéndose en escena «L' Ebreá».

Terminada la funcion tendrá lugar el baile anunciado por la «Aurora Boreal».

El Domingo, debutará con la ópera «Africana» el expresado tenor señor Costa, que es esperado mañana en uno de nuestros vapores.

Con motivo de celebrar mañana su fiesta onomástica S. M. el Rey D. Alfonso XIII, habrá recepcion en el Gobierno militar, las tropas de esta guarnicion vestirán de gala, eudcará el pabellon nacional en los edificios oficiales, y por la fortaleza de Isabel II se harán las salvas prescritas en la ordenanza.

La comision de los bailes que se verifican en el Teatro Principal bajo el nombre de «La Aurora Boreal», nos suplican hagamos público lo siguiente:

«Que se reserva el derecho de no admitir y expulsar del local á las personas que no sean de su agrado.»

DEMOSTRADO POR LA EXPERIENCIA

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos», porque abre el apetito, tonifica, ayuda á las digestiones y quita el dolor.

Supeniendo que los dos vapores lleguen mañana á este puerto procedentes de Barcelona, salvo fuerza mayor ó orden superior en contra, cubrirán el servicio de correos hasta entrar en itinerario, en la siguiente forma:

Sábado 23, «Isla de Menorca», para Palma.
Domingo 24, «Menorquín» para Barcelona y escalas.
Domingo 24, «Isla de Menorca», de Palma para Mahon.
Lunes 25, «Menorquín», de Barcelona para Mahon directo.
Lunes 25, «Isla de Menorca», de Ma-

hon para Barcelona directo.

Martes 26, «Isla de Menorca», de Barcelona para Mahon y escalas.

Martes 26, «Menorquín», de Mahon para Palma.

Quedando ambos buques en sus respectivos itinerarios.

A última hora de ayer recibimos de la Alca día la siguiente circular:

«Alcaldía de Mahón.—Particular.—19 Enero 1904.—Sr. Director de «El Bien Público».—Muy Sr. mio: El acrecimiento de esta población y otras complejas causas, han ocasionado un aumento extraordinario de enfermos y asilados en los Establecimientos municipales de Beneficencia.

El Ayuntamiento que me honro en presidir, vista la insuficiencia de los medios presupuestos, se preocupa en arbitrar recursos extraordinarios, y, al efecto, trata de dar mayor realce y atractivo á la funcion que, á beneficio de dichos Establecimientos, ha de celebrarse el día 1.º de Febrero próximo en el Teatro Principal.

Uno de los medios que, á mi juicio, ha de contribuir á la obtención de los aludidos recursos, es la realización de una tómbola en la citada velada, que se instalará con objetos artísticos, regalo de varias personas; y apreciando los caritativos sentimientos de V., espero se dignará coadyuvar al éxito de dicha tómbola, destinando á ella la cantidad que su voluntad le sugiera.

Anticipa á V. gracias expresivas y se complace en reiterarle el testimonio de su consideración más distinguida, su affmo. amigo q. b. s. m.—Juan Victory.

P. D.—Las limosnas se recibirán en esta Alcaldía todos los días laborables de once á una, entregándose á los donantes los correspondientes bonos con opción á los objetos que constituirán la Tómbola.»

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajel 22.—8 m.

Barómetro 759'4; viento NE. flojo; marejada; cielo cubierto horizontes nubesos.

El Bien Público POR TELEGAFO

Madrid 21 á las 13 (recibido esta mañana).

Lotería.—Celebrado el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

29542—150.000 pesetas
1144— 70.000 »
22982— 40.000 »

Con 3.000 pesetas

4366	24012	21077	16857
32939	5076	26010	9519
15341	6257	16272	3661
20248	13371	14854	7254
22751	27409	33898	11716
32111	20268	24038	8632
19579	28120	18509	19762
19200	12300	30817	

Madrid 21 á las 14 (recibido esta mañana).

El Consejo de Ministros no ha revestido interés general.

Se ha firmado el decreto concediendo un título nobiliario al señor Atcha, fundador del Instituto Oftalmológico.

El Sr. Maura se muestra contrario á que se conceda indulto general con motivo del Santo del Rey.

Madrid 22.

La prensa sigue publicando artículos necrológicos del distinguido periodista Sr. Ferreras.

Dícese que á causa de su muerte desaparecerá el diario «El Correo», fundándose en su lugar otro periódico titulado «La Democracia» que defenderá la política del Sr. Montero Ríos.

La «Gaceta» publica el nuevo Reglamento de Sanidad.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 22.—8 m.

«Menorquín» fondeado sin novedad á las cinco.—Cabot.

Barcelona 22.—8 m.

Fondeado «Isla de Menorca» á las seis y media sin novedad: salimos de Alcudia á las 8.

«Menorquín» salió á las seis.—Ginart.

Barcelona 22.

Llegado ambos vapores sin novedad; no recibiendo contraorden saldrán hoy á las dos; «Isla de Menorca» directo y «Menorquín» con escalas. Tal vez venga directo el «Menorquín» y el «Isla de Menorca» indirecto, por haberse cruzado un telegrama de la Direccion en este sentido.—Amengual.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de ópera italiana

FUNCION PARA MAÑANA SÁBADO DÍA 23

1.ª de abono

4.ª serie

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos

L'EBREA

Media hora después de terminada la funcion tendrá lugar el anunciado baile de la Sociedad «La Aurora Boreal».

FUNCION PARA EL DOMINGO DÍA 24

2.ª de abono

4.ª serie

Debut del tenor Sr. Costa

Se pondrán en escena los actos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º de la ópera

L'AFRICANA

A las 8 en punto.

Precios de costumbre.

TELEGRAMAS

Washington 14.—El ministro de la Guerra Sr. Root, ha facilitado á la Prensa americana una nota declarando que el presidente de los Estados Unidos y el secretario de Estado señor Hay, no estiman por ahora necesario el envío de tropas á Panamá.

Londres 14.—«The Times» publica un despacho de Montevideo dando cuenta de que las Cámaras de Uruguay han suspendido todo trabajo legislativo y se dedicarán sólo á discutir las cuestiones relativas á la revolución.

Añade que la Prensa está sometida á la mas rigurosa censura.

Dice, por último, que la baja de los valores en la Bolsa de Montevideo ha producido grandes quebrantos á muchas personas.

Salónica 14.—Los búlgaros han hecho volar un polverín turco en el distrito de Rumanovo, resultando muertos 30 turcos. Además ha habido un combate en las inmediaciones de Demihissar.

Washington 14.—El ministro japonés ha manifestado que la respuesta del Japón equivale á rechazar las mas importantes proposiciones rusas y que las contraproposiciones japonesas probablemente serán consideradas como inaceptables por Rusia, por lo que la situación es juzgada con pesimismo en Tokio.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos Anastasio y Vicente mártires.

Santo de mañana.—S. Ildefonso arzobispo de Toledo.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Milagrosa en San José.

Cotizacion oficial

Madrid 21.—4 t.

4 por ciento interior.	77'00
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Idem 5 por ciento.	97'45
Carpeta provisional amort.	00'00
Acciones Banco España.	475'00
Comp. Arread. Tabacos.	435'00
Paris á la vista.	37'00 á 00'00
Londres á la vista.	34'37 á 00'00

D. BENITO AGUILO MARTI, Recaudador de Contribuciones del partido de Menorca, del que es Arrendatario D. Bartolomé Mir.

Hago saber: Que la recaudacion de las cuotas de las contribuciones territorial é industrial, correspondientes al primer trimestre de 1904, tendrá lugar en los pueblos de esta isla en los días que á continuación se espresan

Para conocimiento de los contribuyentes se hace saber que deben exigir del Recaudador el talon-recibo firmado, único documento que justifica el pago. Asimismo se hace saber que transcurridos los días de cobranza señalados en este edicto para cada distrito municipal, podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargo durante los días 25 al final de mes, en el local de la Recaudacion, sito en Mahón, calle de la Infanta, número 12, desde las 9 á las 13.

Alayor, del 7 al 11 Febrero.

Ciudadela, del 1.º al 5 id.

Ferrerías, del 20 al 21 id.

Mahón, del 19, al 24 id.

Mercadal, del 20 al 22 id.

Villa-Carlos, del 5 al 7 id.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 33 de la Instrucción de Recaudadores de 26 Abril de 1900.—Mahón 21 de Enero de 1904.—El Recaudador, Benito Aguiló

Imp. de M. Parpal

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Enero 1904

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Enero directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

PROVENCE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, Principal.



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más accequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL, con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á emaltecér mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo, que á diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, 1 peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Anguilar.

¿TOS?

LA TIENE EL QUE QUIERE

Tómese las píldoras MARAVILLOSAS como dice el prospecto que acompaña cada cajita y se verá libre de tal impertinencia.

Se cura, ya prevención de CATARROS REBELDES, ya de IRRITACIONES DE GARGANTA, de ASMA ó de BRONQUITIS.

En suma, de todas las enfermedades que provengan del aparato respiratorio.

PRECIO DE LA CAJITA 60 CTS. DE PESETA.

DE VENTA EN LAS FARMACIAS.

ANTIRREUMÁTICO GRAU



CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMATICOS

Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA. En MAHON principales farmacias